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Behandling av personuppgifter i samband med VFU
[bookmark: _GoBack]För att organisera VFU-placeringarna för sjuksköterskeprogrammet använder sig Blekinge Tekniska Högskola (BTH) av databasen KLIPP där dina personuppgifter måste sparas och behandlas. KLIPP är en gemensam databas för praktikplanering och samordning som används av BTH, Landstinget Blekinge och Blekinges kommuner.
Personuppgifter som behandlas är ditt namn, personnummer, telefonnummer och e-postadress.
Syftet med denna behandling är att BTH, Landstinget Blekinge och Blekinges kommuner ska kunna planera din VFU placering i enlighet med programmets utbildningsplan.
Dina personuppgifter har hämtats från Ladok eller via information som du lämnat till högskolan under utbildningens gång såsom vid ansökning. 
BTH är personuppgiftsansvarig och ansvarar för att behandlingen av dina personuppgifter sker i enlighet med gällande integritets- och personuppgifts-lagstiftning.
De personuppgifter BTH behandlar om dig delas med VFU-organisationen vid institutionen för hälsa och de externa samordnare där du kommer att göra dina VFU-placeringar. Dessa externa samordnare finns inom Landstinget Blekinge och Blekinges kommuner.
Dina personuppgifter kommer att sparas i databasen KLIPP under hela din utbildning och så länge det är relevant för ändamålet.
Som en myndighet som lyder under offentlighetsprincipen kan BTH komma att dela dina personuppgifter med en tredje part, förutsatt att högskolan är skyldig att göra så enligt lag. 
Personuppgiftsansvarig är BTH. Du har rätt att kontakta högskolan om du vill ha ut information om de uppgifter lärosätet har om dig, för att begära rättelse, överföring eller för att begära begränsning av behandlingen, för att göra invändningar eller begära radering av dina uppgifter. 
Kontaktuppgifter till högskolan är: 
Blekinge tekniska högskola, 371 79 Karlskrona, telefon till växel 0455-38 50 00.
Du når enklast högskolans dataskyddsombud genom att ringa till växeln eller via e-post dataskyddsombud@bth.se 
Om du har klagomål på BTH:s behandling av dina personuppgifter har du rätt att inge klagomål till tillsynsmyndigheten Datainspektionen.
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